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Cititorilor dar dela hunul Dumnezeu şi binecuvântare. 
, Vedeai ca sâ nu uo amâg°a 

scă pe voi cineua cu filozofia, 
şi cu Înşelăciunea deşartă după 
obiceiul oamenilor, după stihiile 
lumii, iară nu după Crisfos". 
(Col. 2, 8) . 

Iubiţi Frafi şi Fii, 
Din mila lui Dumnezeu şi îndurarea Iui cea 

nemărginită am ajuns să păşim pragul unui 
nou an, care la rândul său, va trece şi el ca 
şi celalalt şi se va pierde în vecinicie, aşa 
pe cum fumul se distramă în vânt şi se pierde. 
Zilele vieţii noastre trec şi nu se mai înapoiază, 
şi nici va putea cineva să întoarcă măcar o 
clipă din vremea trecută odată, pentrucă nu 
este cârma vremilor în mâna oamenilor păcă
toşi. De aceea zice dreptul Iov: „ Şi anii ce-mi 
mai sunt număraţi trec şi voiu merge în calea 
pe care nu mă voiu mai întoarce" (Iov, 16, 22). 

Aşa stând lucrul cu zilele vieţii noastre, 
nu este de mirat, că lumea îşi pune toată nă
dejdea în anul ce vine şi aşteaptă totdeauna, 
ca acela s ă i aducă fericire şi mulţumire, belşug 
şi mângâiere. Pentru aceasta, Ia începutul anului, 
îşi doresc unii altora mult şi felurit bine. Unii 
doresc viaţă lunga; alţii doresc sănătate; iar 
alţii bogăţii şi traiu îmbelşugat. Este adevărat, 
că toate acestea sunt bune, sunt frumoase, dar 
singure aceste numai, — chiar şi toate deo
dată — nu pot să ne dea adevărata fericire, 

după care înseîoşează sufletul creştinesc. Căci, 
ce folos de viaţa lungă, de bătrâneţe cărunte, 
dacă înaintea Iui Dumnezeu suntem încă nevrâst-
nici şi fără nici un merit; ce folos de sănătatea 
trupului, — care, de altcum, este unul dintre 
cele mai mari bunuri pământeşti — dacă ne 
este bolnav sufletul; şi la ce ne folosesc bună
tăţile şi bogăţiile lumeşti, dacă sufletele noastre 
sunt sărace în virtuţi şi lipsite de fapte bune? 

Apoi unii creştini întimpină anul nou cu 
petreceri, desfătări în mâncări şi băuturi, cre-
2 â n d — poate — că dacă se va începe anul 
nou în acest chip, pentru ei va fi un an de 
fericire. Câtă rătăcire în sufletele acelora, cari 
făcând aşa se ţin încă de nelegiuirile şi des-
frânările păgânilor, cari în ziua cea dintâiu a 
anului petreceau în beţii şi jocuri urâte schim
bând şi rânduiala îmbrăcămintei; obiceiuri 
despre cari Sf. Ioan Gură de aur zice că sunt 
„nelegiuiri nebune", „podoabe diavoleşti11 şi 
Jocuri pline de necurâţie" (Om. 2 3 ) ; iar Sf. 
Biserică le opreşte pentru mântuirea sufletelor, 
pentrecă aceste sunt amăgiri şi cei cari le 
deprind îşi bat joc de Dumnezeu. Despre unii ca 
şi aceştia zice S. Apostol: „Nu vă amăgiţi: de 
Dumnezeu nu-ţi poţi bate joc : ce va sămăna omul, 
aceea va şi secera. Cel ce samănă în trupul 
său, din trup va secera stricăciune; iară cel ce 
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samănă în spirit, din spirit va secera viaţă 
veşnică" (Gal. 6, 7—8). 

Iubiţi Fraţi şi Fii, 

In pragul anului nou sufletele creştinilor 
adevăraţi sunt pătrunse încă de vraja cântă
rilor îngereşti din noaptea Naşterii Mântuitorului 
lumii, a lui Cristos, care a venit în lume ca 
să ne slobozească de sub stăpânirea morţii; 
creştinul adevărat vede în începutul unui nou 
an o binecuvântare, un dar ce i 1-a adus Isus 
cel care în ziua de anul nou, ziua a opta, s'a 

, tăiat împrejur, ca să se facă cu adevărat întru 
asemănarea omului. Şi de darul acesta d-zeiesc, 
creşinul adevărat vrea să fie vrednic; pentru 
aceea îşi face socoată cu sine însuşi, cu su
fletul său. Cercetează câte daruri, câte bine
faceri ş, flpţnit el dela Dumnezeu în anul care a 
trecut, şîsife întreabă cu ce' a mulţumit, şi ce va 
trebui să facer în anul care vine, pentruca să 
fie vrednic a primi dela Dumnezeu darul cel 
mare al întoarcerii şi al mântuirii. 

Dumnezeul părinţilor noştri şi-a revărsat asu
pra noastră în cursul vremilor, belşugul îndurări
lor sale mai mult de cât am fost noi vrednici de 
ele. Ne-a tras, cum tragi pruncul cel slăbănog 
şi nepriceput, dela marginea prăpastiei; nea 
scos din umbra morţii şi nea adus la lumină; 
rătăcit-am, ca oaia cea pierdută, şi ne-a adus 
iarăşi la staulul mântuirii, în sânul Bisericii sale 
adevărate. La anul 1700 Părinţii noştri unîndu-se 
cu Roma, aflat-au iarăşi credinţa cea adevă
rată şi calea care duce la. mântuirea sufletelor 
şi a dus la izbăvirea Neamului, arătându-1 
lumii aşa cum 1-a rânduit Dumnezeu: de credinţă 
şi de sânge roman. Aprinsă odată aceasta 
conştiinţă, s'a făcut începutul reînchiegării şi 
un/rii Neamului românesc de pretutindeni, aşa 
cum ne-a învrednicit Dumnezeu să ne vedem 
astăzi. 

Şi ceeace au clădit înaintaşii noştri, noi 
trebuie să întărim, moştenirea primită să o pă
străm : legea strămoşească, adecă, curată cum 
ne-a dat-o D-zeu şi Patria în care ne-am năs
cut şi am crescut, ca moşteni ai unor gene
raţii cari au apărat-o şi i-au îngrăşat pământul 
cu sângele lor. Aceasta scumpă moştenire, acest 
îndoit dar dumnezeiesc trebuie să-1 păstrăm şi 
să-l întărim, lăsându-1 şi noi, la rândul nostru, 
moştenire celor cari vor urma. 

Iubiţi Fraţi şi Fii, 
Spre acest scop a luai fiinţă la Blaj' în 

ziua de 24 Noemvrie 1929 ©- asociaţiune de

numită: „Asociafiunea Generală a Românilor 
Uniţi", sau cum i se zice pe scurt: AGRU, ce 
se tâlcuieşte: ţarină, pământ roditor. Va face, 
adecă, aceasta asociaţiune să rodească darul 
lui Dumnezeu în toate sufletele spre mântuirea 
lor şi întărirea Neamului. Şi-a propus Agru ca 
ţintă întărirea Bisericii unite cu Roma, prin: a) 
adâncirea vieţii religioase a membrilor şi în
grijirea cât mai mare de creşterea pruncilor 
în legea lui Dumnezeu; b) îndrumarea vieţii ob
şteşti şi a fiecăruia potrivit învăţăturilor Evan
gheliei lui Cristos şi în dragostea de Neam şi 
Ţară. 

Ţinta aceasta se poate înfăptui numai 
apropiindu-ne cât mai tare de cel ce s'a nă
scut pentru mântuirea noastră, de Isus Cristos 
în SI. Taină a Cuminecăturii; dacă îl vom cer
ceta cât de des pe altarele sf. noastre bise
rici şi vom petrece câteva clipe măcar în 
apropierea Lui, mulţămindu-i pentru darurile 
primite şi rugându-I sâ-şi reverse asupra noastră 
şi de acum înainte belşugul darurilor sale. 
Răspândirea şi întărirea în cercuri cât mai largi 
şi cât mai adâncit în suflete a cinstirii şi în
chinării Cristosului euharistie, este chezăşia 
succesului străduinţelor AGRU-lui. 

Drept aceea, fiecare fiu credincios al Sf. 
noastre Biserici şi român bun, este dator să se 
înscrie de membru al acestei Asociaţiuni, să 
lucreze din toate puterile la înfăptuirea scopu
lui ei, îndemnând pe toţi prietenii şi cunoscuţii 
săi să Iacă la fel; ca aşa în anul care vine să 
lucraţi cu toţii mântuirea voastră, grijind, cum 
zice Apostolul: „ca să nu fie cândva în vreunul 
din voi inimă vicleană de necredinţă, care să 
vă depărteze dela Dumnezeul cel viu" (Evr. 3, 
12). Amin. 

Darul Domnului nostru Isus Cristos şi iu
birea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Spi
ritului Sfânt să fie cu voi cu toţi, acum şi pu
rurea şi în vecii vecilor. Amin. 

Dat în Reşedinţa Noastră Episcopească 
din Oradea, la sărbătoarea Tăierii împrejur, în 
anul Domnului ^930, al Episcopatului Nostru 
al 18-lea. 

Episcop VALERIU TRAIAN. m. p. 

No. 3562J1929, 
Concurs Ia parohia Doba. 

Pentru Complenirea parohiei Doba (distr. Săt-
mar.) care în urma numirei On-lui Ioan Soran de 
paroh la Necopoiu a devenit vacantă, prin aceasta 
publicăm concurs cu termenul de 15 Ianuarie 1930. 

Oradea, Şed, Cons. din 20 Decemvrie 1929. 

© BCU CLUJ



Anul VI, No. 1 V E S T I T O R U L 3 

PARTEA NEOFICIALA 

De anul nou. 
Un nou an se desprinde încef, ca şi un fir de 

tort, din caierul vremii. Şi este un obiceiu vechiu să 
dorim unul altuia toate cele bune de anul nou; dorim 
fericire, dorim bucurie şi dorim chiar să uităm toate 
neplăcerile de cari am avut parte în anul trecut. 

A răsărit acest obiceiu din adâncul sufletului 
omenesc, din neastâmpărata lui sete de bucurie, plă
cere şi de fericire. Toate sforţările chinuitoare ale 
unei vieţi omeneşti sunt provocate şi alimentate de 
această sete de fericire. Numai că fericirea aceasta 
este un miraj înşelător, fiindcă este produsul unei 
imaginatiuni încărcată cu poftele naturei animalice a 
omului. Urările de anul nou sunt expresiunea dorinţe
lor de cari este torturat sufletul nostru. In ele se 
oglindeşte concepjia noastră despre viată, despre fe
ricire. Fericirea, la care de comun se gândesc oame
nii, este posedarea celor mai mari bunuri pe cari şi 
le poate închipui mintea omenească înfierbântată de 
frământarea poftelor. Toate străduinţele unei vieţi 
întregi sunt îndreptate către această ţintă a cărei pu
tere de atracţie este irezistibilă. Ei ise supune toată 
făptura în carne şi oase. 

Dar pentru această să nu se creadă că împli
nirea astor fel de dorinţe — fie aceea în orice mă
sură — , aduce îndestulare, mulţumire pentru acela 
care o dobândeşte. O dorinţă de aceasta împlinită 
naşte alta totdeauna mai mare, pentru care se zbate 
de nou şi cu mai multă se te ; se crede chiar nefericit, 
cel mai nenorocit om lipsit fiind, de fericirea ce i-o 
îmbie această dorinjă nouă; şi se crede că ar fi cel 
mai fericit om când s'ar vedea stăpân pe cea ce-do
reşte. întocmai omului, despre care zice Mântuitorul 
că-i rodise ţarina foarte şi îşi bătea capul unde să 
aşeze rodurile sale şi z icea : „sparge-voiu jimifele 
mele şi mai mari lo voiu zidi, şi voiu strânge acolo 
toate rodurile mele şi bunătăţile mele. Şi voiu zice 
sufletului meu: suflete, ai multe bunătăţi strânse pe 
mul{i ani; odihneşte-te, mănâncă, bea, veseleşte-te". 

Iată idealul fericirii omeneşti pe pământ; .iată 

ceeace doreşte fiecare să-i aducă anul ce vine. Şi 
nimănui nu-i vine în minte păţania omului din sf. Scrip
tură, căruia îi rodise ţarina; nimănui nu-i trece prin 
minte, că poate atunci, când se va crede că a dobân
dit ceeace-i dorea sufletul, i-se va zice şi lui: „Nebune, 
întru această noapte vor să ceară sufletul tău dela 
tine, dară cele ce ai gătit ale cui oor fiNimănui 
nu-i vine în minte, că pentru om nu în această co
moară lumească este adevărata fericire, ci acela este 
cu adeyărai fericit, care „se îmbogăţeşte în Dumnezeu"'. 
Aceasta ar fi cea mai frumoasă urare de anul nou: 
„Să te tmbogâfeşti în Dumnezeu". 

Apoi mai este un obiceiu ca la sfârşitul unui an 
să-şi facă omul un bilanţ al lucrurilor sale, bilanţul 
afacerilor sale, să vadă ce câştig şi câtă pierdere a 
avut în anul trecut şi ce este de îndreptat în anul nou 
care vine. Şi aceasta operajie este dictată numai de 
dorinţa de a profită, de dorinjă de a produce mai 
mult, pentru realizarea unei fericiri după care s 'a 
dorit omul din S. Scriptură, tipul omului legat cu su
fletul de cele trecătoare. 

Dar oare câţi sunt de aceia, cari" să-şi facă bi
lanţul câştigului şi a pierderilor în cele dumnezeieşti; 
să vadă ce a câştigat şi ce a pierdut pentru suflet în 
anul care a trecut şi ce este de îndreptat în anul 
care vine. Dacă trupul cere să facem în fiecare an 
bilan{ul câştigurilor celor trupeşti, cu atât mai vârtos 
se cuvine, pentru om s ă facă şi bilanţul sufletului. Şi 
între dorinţele pentru realizarea cărora ne concentrăm 
toate puterile noastre, locul întâiu trebuie să-1 ocupe 
realizarea dorinţelor sufleteşti, ca să nu ni se zică, 
oarecum, şi nouă: „Nebune..." 

Aşa ne învaţă Scriptură, că fericit este cu ade
vărat numai acela care este bogat în Domnul; pentru 
aceasta de anul nou dorim tuturora să se îmbogă-
fească în Dumnezeu, întâiu, ca nimeni să nu fie 
lipsit de darul mântuirii, pe care să-1 dobândim cu 
toţii, Domnului să ne rugăm! 

Nif. 

Despre nesfârşita dragoste a Tatălui vecinie 
pentru neamul omenesc 

Din rugăciunile celui dintre sfinf, părintelui 
nostru Augustin, episcopul Hiponiei din Africa, mare 
dascăl a toate lumea, acum mai întâiu tălmăcite în 
româneşte pentru duhovnicescul folos al bunilor 
creştini. 

de loan Oeorgescu 
fost profesor al liceului .Mtrcea cel Bâlrân", 

din vechiul Tbmls, cum se zicea tn zilele sfântului 
acum 1500 de ani, oraşului Constanta de azi., 

O, bunătate nesfârşită; o, dragoste nepreţuită! 
C a să mântueşti pe rob, Ţi-ai dat fiul. Dumnezeu s'a 

făcut om, ca omul pierdut să fie scos din puterea 
diavolului. Cât de binevoitor şi iubitor de oameni e 
fiul Tău, Dumnezeul nostru, pentru a cărui bunătate 
de inimă n'a fost de ajuns că s'a smerit, făcându-se 
om din Fecioara Măria, ci a îndurat şi chinurile cru
cii, vărsându-şi sângele pentru noi şi pentru a noastră 
mântuire. Venit-a bunul Dumnezeu, venit-a după mila 
şi bunătatea sa, să caute şi să mântuiască ce pierise. 
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Căutat-a oaia cea pierdută, a căutat-o, a aflat-o şi 
adus-o pe umerii săi în {arcul turmei sale induratul 
stăpân şi în adevăr prea bunul păstor. 

O, dragoste; o, bunătate! Cine a auzit de aces
tea? Cine nu va înmărmuri în faţ-i acestui noian de 
îndurare ? Cine să nu se mire ? Cine să nu se bucure 
de marea dragoste cu care ne-ai iubit? Ai trimis pe 
Fiul Tău întru asemănarea trupului păcătos ca, în 
forma păcatului, să osândească păcatul şi noi să ne 
îndreptăm înaintea Ta printr'însul. Căci el, în adevăr, 
e mielul cel nevinovat care ridică păcatele lumii, care, 
murind, a omorît moartea noastră şi, înviind, a refă
cut viaţa. 

Dar, Dumnezeul nostru, cu ce-Ţi putem răsplăti 
pentru atâtea binefaceri ale milostivirii Tale ? Cu ce 
laude, cu ce mulţumiri ? Chiar dacă am avea ştiinţa 
şi puterea fericiţilor îngeri, n'am putea aduce nimic 
vrednic de atâta bunătate şi îndurare. De s'ar preface 
în limbi răsunătoare toate mădularele trupului nostru 
spre slăvirea Ta după vrednicie, n'ar ajunge micimea 
noastră; căci covârşeşte orice ştiinţă dragostea ne
preţuită pe care Tu ai arătat-o nouă nevrednicilor 
după mare. bunătate şi milostivirea Ta. Fiul Tău, 
Dumnezeul nostru, n'a primit îngeri, c i sămânţa lui 
Avram, asemănându-se nouă întru toate, afară de 
păcat. Luând, aşa dară, fire omenească, nu îngerească 
şi preaslăvind-o cu lumina sfintei învieri şi nemuriri, 
a ridicat-o mai presus decât toate ceriurile, deasupra 
cetelor îngereşti, deasupra Cheruvimilor şi Serafimilor, 
aşezând-o de-â dreapte Ta. Pe aceasta o laudă îngerii, 

i se închină stăpâniile şi toate put.rile ceriurilor se 
cutremură în faţa Dumnezeului om. 

Aceasta e anume toată nădejdea mea şi singura 
încredere. In Domnul nostru Isus Christos e o părti
cică din fiecare dintre noi de trup şi de sânge. Iar 
unde stăpâneşte o părticică a mea, acolo cred că 
stăpânesc şi eu; unde se proslăveşte trupul, acolo 
mă văd şi eu proslăvit. Unde împărăteşte sângele 
meu, acolo mă simt şi eu împărat. Deşi sunt păcătos, 
în privinţa împărtăşirii acestui har nu desnădăjduesc. 
Deşi păcatele mă opresc, firea mea mă înalţă. Deşi 
fărădelegile mă scot, împărtăşirea naturii mă chiamă. 
Căci nu e atât de crud Dumnezeu, încât să-şi uite de 
om, să nu-şi aducă aminte de firea pe care însu?i o 
poartă, pe care, de dragul nostru a îmbrăcat-o şi el 
şi pe car^, din aceeaş pricină, o urmăreşte. 

Căci blând şi prea milostiv e Domnul Dumne
zeul nostru; şi îşi iubeşte trupul său, mădularele sale 
şi cele din lăuntru ale sale. In Dumnezeul şi Domnul 
nostru Isus Christos cel prea dulce, binevoitor şi în
durător, în care am înviat de ne-am suit la ceriuri şi 
suntem împreună cetăţenii celor de sus, ne iubeşte 
trupul nostru. Avem împreună cu el pronomia sânge
lui. Noi suntem mădularele şi trupul lui El, în sfârşit, 
e capul nostru care e al întregului trup, dupăcum s'a 
scr is : Os din oasele mele şi trup din trupul meu: şi 
vor fi amândoi un trup. Şi nimeni nu-şi ureşte trupul 
său, ci-I îngrijeşte şi iubeşte. Taina aceasta mare este ; 
eu vorbesc despre Christos şi Biserică, zice Apo
stolul. 

Adventiştii. 
Adeseori Adventiştii întâlnindu-se cu catolicii le 

pun întrebarea, unde se află în sfânta Scriptură cutare 
învăţătură catolică. Şi fiindcă poporenii noştri nu sunt 
totdeauna în stare, să răspundă la o astfel de între
bare, Adventiştii năvălesc asupra legii noastre şi pro
duc în suflete tulburare şi nedumenire. Este lucru cu
noscut, că un singur om prost poate întreba mai mult, 
decât pot răspunde şapte învăţaţi. 

De aceea trebue să arătăm că Mântuitorul no
stru, tocmai după mărturia S. Scripturi, a poruncit 
apostolilor săi numai s.ă predice (Mateiu 28, i9 , 20, 
Marcu 16, 15) şi nicăiri nu citim în sfânta Scriptură, 
să fi poruncit şi să scrie. Isus n'a scris nimica. Din 
marea sa milă Dumnezeu ne-a dăruit şi sfânta Scrip
tură, dar sf. Apostol Pavel în epistola sa către Te-
saloniceni îndeamnă pe creştini (II Tes. 2. 15) „Staţi 
fraţilor şi ţineţi învăţăturile, ce le-aţi învăţat ori prin 
cuvântul, ori prin cartea noastră." Adică spune creşti
nilor că nu li s'a predat toată învăţătura religioasă 
numai prin scrisorile Apostolilor sau prin evangheliile 
scrise, ci s'au predat şi multe învăţături numai prin 
graiul sau prin cuvântul viu. De aici vedem, că de 

loc nu trebue, ca fiecare învăţătură creştinească să se 
afle în sfânta Scriptură. Ajunge, să fie o învăţătură, 
numită tradiţie prin graiul viu al bisericii lui Cristos, 
adică a tuturor episcopilor noştri în frunte cu sf. 
Părinte, locţiitorul lui Cristos. Şi această învăţătură, 
numită tradiţie, trebue să o ţinem şi să o credem în
tocmai. De aceea sf. Pavel laudă pe Corinteni (I Cor. 
11 , 2) scriind: „Vă laud pe voi, fraţilor, căci de toate 
ale mele vă aduceţi aminte şi precum v'am dat vouă, 
cele date le ţineţi". Vedem dintr'aceste cuvinte, că 
Corintenii se ţineau de învăţăturile predate lor din 
partea sf. Pavel. Dar acele învăţături de loc nu erau 
scrise în sfânta Scriptură. Apoi Scriptura era gata de-
abia 60 ani mai târziu, aşa că nu putea să fie tutu
ror creştinilor Ia îndemână. 

Sâ ne aducem aminte, că arta de a tjpări cărţi 
a fost inventată de-abia la 1450. Până la acel timp, 
adică aproape o mie de ani şi jumătate numai puţini 
oameni puteau să aibă S. Scriptură. Şi totuşi pe acele 
timpuri erau pe pământ creştini şi încă creştini buni. 
Sf. Ireneu, pe la anul 202, scrie, că popoare întregi 
credeau întru Cristos fără sf. Scriptură; şi cam 200 
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de ani mai târziu, pela 420 sf. Auguslin scrie „că omul 
cu credin|ă, nădejde şi dragoste nici n'are trebuinţă 
de sfânta Scriptură. De aceea în pustiu multe po
poare trăiau creştineşte fără cărji, numai cu acele trei 
virtuţi", lată părerea sfântului Augustin. 

Nici noi nu ne vom mântui numai fiindcă am 
citit biblia pe care nu o pot citi aceia, cari nu ştiu 
carte, ci ne vom mântui prin acele trei mari virtuţi, 
adică prin : credinţă, nădejde şi dragoste. 

Chiar având sf. Scriptură trebue să învăjăm dela 
sf. Apostol şi evanghelist Ioan (XXI. 25) cum că „sunt 
şi altele multe, cari le-a făcut Isus, cari de s'ar fi scris 
una câte una, nici în toată lumea, mi-se pare, că n'ar 
încăpea cărţile cari s'ar fi scr is !" 

Deci, tocmai fiindcă nu se pot scrie toate câte 
a făcut Isus spre mântuirea noastră, de aceea ne-a 
lăsat ceva mai bun decât o carte moartă, ne-a lăsat 
cuvântul sf. Biserici catolice, stâlpul şi temelia ade
vărului". (I Tim. 3, 15) . 

Fără acest stâlp, fără această temelie a adevă
rului, fără sfânta Biserică catolică noi nici n'am şti, 
dacă există o adevărată Scriptură şi cărjile sfinte. 
Nimeni, cu atât mai pujin Adventiştii, nu ne poate 
arăta aceasta din Scriptură. Iată, o mulţime mare de 
oameni înstrăinaţi de Biserica catolică nici nu mai 
cred în S. Scriptură; dar nu cred, fiindcă nu mai cred 
nici în Biserica catolică. 

Ai auzit cumva iubite cititorule, că un om înţe
lept să se fi mutat din parter într'un etaj mai înalt 
al casei, dupăce aflase că în parter zidul începe a se 
dărâma? N'ai auzit aşa ceva, deoarece nici un om 
înţelept nu ar face aşa ceva. 

Dar aşa este şi cu învăţătura Bisericii catolice 
şi cu sf. Scriptură. Sf. Scriptură, cuvântul scris al lui 
Dumnezeu, îl cunoşti numai prin învăţătura Bisericii. 
Dacă te lapezi de Biserică şi de învăţătura" ei, nu te 
vei ţinea nici de biblie, pe care ai primit-o din mâi
nile Bisericei catolice. 

Să-şi aducă aminte Adventiştii, că Biserica cato
lică a fost şi înaintea lor şi va trăi şi atunci, când 
va fi pierit secta Adventiştilor, precum au pierit multe 
alfe secte. 

De te asupresc, aşa dar, Adventiştii cu întrebă
rile lor, să le mulfumeşti pe scurt şi energic de o 
astfel de convorbire, şi să le spui, că ştii prea bine 
de demult, de unde îţi vine învăţătură bună şi adevă
rată despre credinţă. Nu ai nevoie de învăţătura lor. 

La Rewal, capitala Estoniei, Adventiştii şi-au clă
dit un mare templu cu un turn. Turnul este cam înalt, 
dar fără cruce 1 Oare această lipsă a sfintei cruci nu-}i 
spune destul creştine ? De astfel de oameni, cari clă
desc biserici fără cruce trebue să te temi, să te fe
reşti. De vroiesc ei, să treacă peste pragul casei 
tale, să-i*rogi frumuşel, să părăsească casa ta, deoa
rece n'ai timp pentru bârfeala lor. 

Dar trebue să spun ceva despre învăţăturile gre
şite ale Adventiştilor în deosebi. 

C e însemnează numele lor ? Numele lor este 
luat din limba latină şi însemnează sosire. In sfânla 
noastră credinţă catolică ne pregătim în timpul postu
lui Crăciunului pentru sosirea duhovnicească a Iui 
Isus în sufletele noastre, tocmai la sfântul Crăciun. 
Dorim, ca Crisfos născut în trupul său omenesc odi
nioară în ieslea din Vifleim, să se nască iarăşi cu 
harurile sale în sufletele noastre. 

Adventiştii însă folosesc numele lor în alt înjeles 
al cuvântului. Fiind întemeiaţi în America pe Ia anul 
1833 din partea unui oarecare Miller, ei zic, deşi fară 
nici o dovadă, că cunosc timpul, în care Isus Mântui
torul nostru se va întoarce într'această lume, dar nu 
duhovniceşte, nu în sufletele noastre, ci văzut, spre a 
judeca lumea. Cu un cuvânt Adventiştii zic,-că ştiu cu 
siguranţă, când va veni ziua cea din urmă a lumii şi 
straşnica judecată din urmă. Unii dintr'ânşii se numesc 
pentru aceea şi „sfinţii zilei din urmă". 

In istoria biblică şi în cate hism însă am învăţat, 
cum că Isus Cristos a zis lămurit, că ziua şi ora ju
decăţii din urmă nu o cunoaşte nimeni, nici măcar 
îngerii în ceriu, ba nici chiar fiul lui Dumnezeu, um
blând între noi în firea noastră, n'a avut însărcinarea, 
să ne spună, când va veni timpul, ca să dăm seamă 
de viata noastră înaintea tribunalului lui Dumnezeu 
Tatăl; şi-a rezervat sieşi aceasta cunoştinţă ca o taină 
dumnezeiască. Aşa citim Ia sf. Evanghelist Marcu 13 , 
32. Şi alte locuri ale S. Scripiuri întăresc acest ade
văr aşa de însemnat, ca la Mateiu 24, 26, Faptele 
Apostolilor 1. 6—7. Sfântul Pavel Apostolul scrie 
foarte lămurit, că ziua Domnului ca un hoţ noaptea, 
aşa va veni căci atunci când vor zice „pace şi linişte, 
atunci fără veste va veni peste dânşii pierirea". (I. Te-
salon. 5. 2. 3 ) . 

Cum este aşa dar cu putinţă, că unii creştini 
uşuratici cred fără chibzuială Adventiştilor, că lor le 
este cunoscută ziua cea din urmă cu sosirea lui Isus 
pentru a judeca lumea? Adventiştii cu gura mare 
proslăvesc Scriptura, zic că scot înţr'ânsa credinţa lor, 
şi iată într'adevăr învaţă cu totul altfel, învaţă împo
triva sfintei Scripturi, că lor Ie este cunoscută ziua 
ce a din urmă I Care creştin îi poate crede ? 

De sigur tăinuiesc Adventiştit greşala lor cea 
mare, ce au făcut-o învăjând deadreptul împotriva cu
vintelor sfintei Scripturi. întemeietorul lor Miller vesti 
mai întâiu, că sfârşitul lumii va veni la 1843, când nu 
se împliniră cuvintele lui, el vesti sfârşitul lumii pentru 
23 Octomvrie 1844. Unii neguţători americani îaceau 
cu acest prilej afaceri foarte bune; ofereau Adventi
ştilor nişte haine albe pentru înălţarea lor la ceriu în 
ziua fixată de falşul lor apostol. MuIJi bieji Adventişti 
îşi vândură toată averea lor; se clădi o mare casă, 
acolo toji se adunau spre a aştepta îngerul, care 
să-i ducă Ia cer. De acolo vroiau să se* întoarcă' cu 
Cristos pentru judecata cea din urmă. Dar o nenero-
c i re! îngerul nu veni! P. Felix Wiercinski Si ] . 
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Unirea eu biserica Romei şi 
cultura românească. 

„Cuvântul Moldovenesc" din Chişinău, în No. 
5 1 , din 15 Dec. 1929, comunică un lung extras din 
conferinţa d-Iui Gheorghe Pascu, Prof. la Univ. din 
Iaşi, despre: Cultura româneasca în ueacul al 18. 
In cele ce urmească vom reproduce unele pasagii din 
acest extras, ca să se vadă cum judecă un bărbat 
nepreocupat şi cu vederi mai largi, importanta Unirii 
cu bis. Romei pentru cultura naţională. 

înainte de toate, însă, observăm, că D-I Prof. 
este greşit informat, când afirmă, că între deosebiri
le de ordin religios între uniţi şi neuniti, ar fi şi 
aceea, că la împărtăşanie uniţii folosesc azimâ. 

Fixând două aspecte ale culturii româneşti din 
Ardeal în veacul 1 8 : cultura românilor unit (latină) şi 
cea a românilor neuniti (slavă), spune d-1 conferen
ţiar, că la început uniţii n'au avut mijloace de pro
pagandă culturală şi bisericească, dar cerând dela 
împăratul au primit „oraşul şi domeniile din Blaj . A-
vând acum mijloace, românii uniţi au înfiinţat o mă
năstire cu 11 călugări, un seminar cu 2 - profesori şi 
20 elevi. Apoi au dreptul să trimită la învăţătură la 
Roma, la institutul catolic vestit „Propaganda Fide", 
câte doi tineri în fiecare an. Acesta a fost primul 
folos al Unirii cu biserica Romei. 

„Episcopul Pavel Petru Aron (urmaşul episcopu
lui Clain) înfiinţează un al doilea seminar, numit se
minar episcopesc. Numărul elevilor din Blaj se ridică 
(dela 20 câţi erau la început) la 300. In 1750 mai 
înfiinţează o tipografie a episcopiei Blajului, care 
zeci de ani dearândul a fost singura tipografie în 
care românii uniţi îşi tipăreau cărţile de şcoală şi 
cărţile bisericeşti. Mai aveau nevoe de bibliotecă, pe 
care o începe tot episcopul P. P. Aron. 

„Urmaşul său, episcopul Alanasie Rednic, luc
rează mai departe şi capătă învoire ca doi studenţi 
dela Blaj, să poată învăţa în vestitul colegiu catolic 
Pazmany din Viena. Episcopul Gr. Maior capătă o 
o altă învoire şi anume ca studenţii din Blaj să 
poată învăţa şi la colegiul catolic Sf. Barbara. 

„Fiecare nou episcop, după cum se vede/ con-
tribue pentru progresul studiilor atât în Blaj, cât şi 
în centrele de înaltă învăţătură dela Roma şi Viena... 

„Unirea cu biserica Romei a reuşit să despartă 
biserica românească din Ardeal în două părţi, dar a-
adus şi foloase foarte mari. Prin aceea că studenţii 
din Blaj puteau să înveţe la marile instituţii din Roma 
şi Viena, ei au avut putinţă să răscolească biblîote-
cele mai mari şi bogate ale Apusului (Roma, Viena) 
şi au găsit dovezi desre originea latină a neamului 
nostru românesc. Aceste descoperiri însemnate apoi 
au fost aduse la cunoştinţa întregului neam ro
mânesc. 

Acest lucru a avut o influenţă însemnată asupra lim
bii şi istoriei române. 

„Clain, prin o cărticică mică, scrisă în latineşte, 
arată lumii obârşia (latină) a neamului românesc. Tot 
el începe studiul limbei române. Până la el românii 
scriau cu buchii chirilice. EI a început să serie (şi a 
îndemnat pre toţi românii să scrie numai) cu litere 
latine. 

„La 1779 el tipăreşte la Viena o „carte de rugă
ciuni" în româneşte cu litere latine. Anul următor, 
împreună cu Gh. Şincai, discută facerea unei grama
tici româneşti. Micu Clain dă lui Şincai un manuscris, 
care e tipărit la Viena cu litere latine. Oricine putea 
acum să înveţe limba română. 

„Gramatica aceasta a minunat şi pe românii ne-
uniţi (ortodoxi), căci şi ei gândeau să facă una, dar 
scrise cu litere chirilice. Cei trei gramatici ai româ
nilor neunţi: Molnar, Sempea şi Iorgovici încep să 
^scrie şi ei cu litere latine. 

„•La 1801 Clain tipăreşte o nouă carte (tot cu li
tere latine), un „acatist*. 

„Având gramatică, trebuia acum şi un dicţionar 
al limbei române. 

„Ideea a dat-o tot Samuil Clain, dar tot el a şi 
lucrat la dicţionar, pe care îl avea gala la 1801. 

„In vremea aceasta guvernul dă voe ca şi româ
nii să-şi poată tipări cărţi în tipografia universitară 
din Buda (o parte din capitala Ungariei — Budapesta 
de azi), dar sub controlul unui înalt funcţionar, numit 
cenzor, în care post a fost numit dealtcum un român. 
Aci se tipăreşte cel dintâi dic{ionar al limbei române 
în anul 1825, după discuţii lungi, şi sforţări de aproape 
50 de ani. 

„Acum românii aveau şi gramatică şi dicţianar 
şi ortografie. Trebuiau acum scoase din limbă cuvin
tele străine, ca cele slavone şi înlocuite cu cuvinte 
luate din limba italiană şi latină. Aceasta curăţire a 
limbei s'a făcut, dar greşit. Totuşi a avut o influenţă 
mare asupra limbei noastre. 

„învăţaţii ardeleni voiau acum să tipărească o is
torie a trecutului poporului român şi o istorie a bise-
ricei române. 

„Clain scrie la 1801 pentru întâaş dată o istorie 
în 4 volume, care istorie însă nu s'a tipărit (manuscri
sul se păstrează şi azi în Oradea Mare). 

„Gh. Şincai scrie „hronica românilor, care nu s'a 
tipărit însă. 

„Petru Maior, Ia 1812, tipăreşte Ia Buda istoria 
românilor în Dacia. E prima istorie tipărită a româ
nilor. El mai tipăreşte şi o istorie a bisericei ro
mâne... 
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„Faţă de cultura românilor uniţi, începută la 1780, «Unii voiau să întreacă pe ceilalţi. Lupta aceesta 
se naşte şi o cultură slavă a românilor neuniţi de deşteptare a Românilor a mers mai departe, s'a 
(ortodoxi). întins apoi şi în vechiul Regat. Tot mai multe pro-

„Unirea cu Roma a născut un imbold folositor vincii româneşti încep să între în hora deşteptării, 
naţional, bisericesc şi cultural. Iată folosul ce l'a adus unirea cu biserica Romei" 

Coroană de flori pe mormântul 
profesorului Gavril Pali. 

D e : Profesor Petre De j eu , 

In ziua de 12 Decemvrie, Vineri, la orele 14 s'a 
stins dintre cei vii bătrânul profesor Gavril Pali, unul 
dintre cele mai de seamă figuri reprezentative ale în-
-văţământului din jude(ul Bihor. El moare în vârstă de 
J50 de ani. 

Gavril Pali s'a născut Ia 25 Noemvrie 1849 în 
comuna Tarcia, jud. Bihor, din părinţii nobili Gavril 
Pali şi Floarea Kerezsi. Clasele primare Ie-a făcut la 
şcoala din comuna natală; iar cele şase clase se
cundare la Liceul „Samuil Vulcan* din Beiuş, fiind 
clasificat între cei dintâi. 

Profesorii dela liceu îl sfătuesc pe tinerul şi di
stinsul elev Gavril Pali să urmeze clasele normale din 
Oradea, unde pe cheltuiala episcopiei gr. cat. va putea 
continua studiile şi va putea obţine diplomă de învă
ţător, şi în urma unui examen special, diploma de 
profesor pentru învăţământul normal dela aceea şcoală. 

In Oradea, la Şcoala Normală gr. cat. pe acele 
vremuri toţi profesorii erau absolvenţi ai unei facultăţi 
de teologie şi filozofie dela Universităţile din Roma, 
Viena, Budapesta şcl. Era mare lipsă de un bun pro
fesor auxiliar pentru practica pedagogică, care sa 
conducă totodată şi una sau două clase primare. 

Tinărul ambiţios ş i talentat, — dar lipsit de mij
loace materiale pentru a-şi continua studiile la uni
versităţile din streinătate, — primi propunerile făcute 
ş i aşa încurând îl vedem învăţător la Şcoala Primară 
din Nyiradon (azi în Ungaria) şi peste câţiva ani pro
fesor auxiliar Ia Şcoala Normală a Episcopiei gr. cat. 
de Oradea. 

La Şcoala Normală Gavril Pali serveşte până la 
anul 1908, când trece la pensie, după 42 ani de 
muncă istovitoare. La această renumită şcoală sub di
recţia canonicului Dr. Augustin Lauran şi a profeso
rilor de mare valoare: Dr. Gheorghe Miculaş, Petre 
Tămăian, Dr. Leontin Pallady, Petre Cupcea, Mihai 
Sălăgianu şcl. şcl., a muncit cu o sârguinţă exem
plară obţinând cele mai frumoase rezultate. 

Şcoala Primară gr. cat. era model pentru toate 
şcolile similare. Candidaţii de învăţători şi normaliştii 
începători vedeau în vrednicul dascăl Gavril Pali pe 
adevăratul pedagog muncind în faţa lor cu zel şi 

precepere la catedra pentru care avea adevărată în
sufleţire. 

Gavril Pali n'a fost învăţătorul simplu, care sa
se mulţumească cu facerea lecţiilor zilnice. Pe el îl 
interesa psihologia elevului, din care voia să facă om 
de seamă pentru societate. Acest scop 1-a şi ajuns, 
pentrucă sute şi mii de elevi de ai Iui au înde
plinit şi îndeplinesc roluri importante în viaţa noa
stră socială de azi. La şcoala lui elevii deja în cla
sele primare superioare învăţau limba latină şi ger
mană, pe cari el le vorbea ca pe cea românească. 

Mai mult ca toate aceste îl interesau limba şi 
literatara română. Gavril Pali întreţinea corespondenţă 
cu Bogdan Petriceincu-Hajdeu, căruia îi făcea pro
puneri binemotivate pentru îndreptarea ortografiei ro
mâneşti. Gavril Pali a scris două cărţi de gramatică 
românească, cari erau întrebuinţate de mulţi învăţători. 

Ministerul Instrucţiunii prin secretarul general 
Dr. O. Prie, cu ocaziunea regularii penziei, veteranu
lui nostru dascăl îi aduce mulţumitele cele mai recu
noscătoare. Bătrânul profesor şi la organizarea învă
ţământului din România-Mare şi-a oferit serviciile sale 
Statului Român angajându-se profesor cu orele la 
Şcoala Civilă din localitate. 

Muncipiul Oradea, Ia propunerea Consilierului 
Cultural P. Dejeu şi la sprijinul neşovăelnic al pri
marului Dr. Coriolan Bucicou, — ambii foşti elevi 
ai marelui dispărut, a întregit penzia minimală a pro
fesorului Gavril Pali cu un ajutor permanent lunar, în 
semn de recunoştinţă a acestui muncipiu, care a dat 
atenţiune cuvenită culturii şi nizuinţelor de înaintare 
harnicilor membri ai Corpului didactic. 

Gavril Pali a avut o familie frumoasă şi talentata. 
Fiica sa cea mai mare : Ileana, este profesoară de 
limba franceză la liceul din Deva. Fiul său Augustin, 
recunoscutul pictor şi celebru zugrav de biserici, are 
atelier permanent la Par i s ; şi nu de mult a avut suc
cesele cele mai frumoase cu expoziţiile dela Bucureşti, 
New-York, Cleveland şcl. şcl. Fiicele bina şi Ekt sunt 
profesoare călugăriţe; Ftoriea secrttară la Poşla> 
Centrală din Bucureşti, iar Iuliana, e soţia D-IuL £PIL 
Ilieş, cassierul teatrului „Regina Măria" din locVAHI^L 
Andrei, moare ca ofiţer pe frontul italian. 
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Iată ce familie numeroasă şi vrednică de stima 
cetă|enilor în mijlocul cărora a crescut şi a prosperat. 

* * 
* 

Ne plecăm frunjile Ia mormântul celui ce cu 
cinste s'a dus dinire noi făcându-şi datoria pentru 
via(ă. 

S ă i fie partea cu drepţii! 

IMONIG FRIDERIC I 
& ARAD, STRADA BARITIU 10-21. | 

Cea mai veche şi mai 
mare turnătorie de clo
pote din România. 

La comandă fabric 
clopote de orice mărime 
din cel mai curat bronz 
pentru clopote pe lângă 
garantă mare şi cu pre
fixarea precisă a lanuri
lor. Invenţie proprie li
cenţiată. 

Rechizite şi scaune de 
fer pentru clopote. Mo
toare electrice pentru clo-
potit. — Condi{iuni avan
tajoase de plată. 

Fondată 
la anul 1840. 

Fabricarea clopotelor 
din cea mai bună calitate, 
execută repede, prompt şi cu 
garanţie de lungă durată. La 
cerere trimite prospecte detai-
lateFabrică de clopote, ventile, 

pumpe şi totfelul de turnătorii de metal. 

UZINELE METALURGICE S. A . 
TIMIŞOARA, IV. STR. ANDREI MURESANU 3. 
Telefon 23-42 Telefon 23-42 

JEAN C AR RE R t 
NOU! 

TRIUMFUL PAPALITĂŢII 
Tradusa de Societatea „Sf. loan Gură de Aur", Oradea. 

C U P R I N D E : 
Pretată, de Pr. Dr. Al. L. TSulu — Pentru ce este Roma 
eternă — Tu es Pelrus — Petru şi Cezar — Chestiunea 
Romană — Spre viitor; Adaos: Legea garanţiilor — Tra
tatul din 11 Febr. 1929 între sf- Scaun şl Italia — Con
cordatul cu Italia — Statul papal — Lista papilor şi a îm
păraţilor. — Preţul Le i : ÎOO-— :-: Se poate comanda 
dela Seminarul Teologic, unit, O r a d e a , Parcul St. 
cel Mare No. 8. 

AVIZ! 
Se aduce la cunoştinţa tuturor, îndeosebi a On. Cler, că în Oradea aluat fiinţă 

Banca diecezană: „Unirea" Societate pe Acţiuni, cu un capital de 7.500.000 Lei. 
, Aceasta Bancă are de scop o fructificare mai rentabilă a diferitelor fonduri şi fun-

daţiuni diecezane făcând însă, bineînţeles, şi opereţiuni bancare: primeşte depuneri cu 
cele mai favorabile dobânzi; dă împprumuturi cambiare şi ipotecare cu cele mai favora
bile condiţiuni. 

Oricine va înţelege că Banca Unirea S. A. înseamnă un nou şi important 
factor de desvoltare economică în dieceza noastră, unde cei vizaţi la ajutor bănesc vor 
găsi sprijin pe .lângă condiţiunile cele mai avantajoase. Dată fiind garanţia morală şi 
soliditatea conducerii Banca Unirea are să devină unul,dintre cele mai,sigure institute ban
care dinţară. , > 

On. Preoţime e rugată a lua act despre aceasta înfjfnţare şi a îndruma pe cei in
teresaţi spre ac^st institui-,teconomic şi financiar al Diecezii., v . 

Banca „Unirea" S. A. s'a deschis la 1 Oct. c. şi e situată în str. Pavel No. 2. 
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